

长郡中学 2023 年上学期高二期末考试

语文参考答案

1. D(A.“对典籍进行了明确的质疑”错误,柳宗元是对“历史上一般都讲《论语》是孔子弟子所作”提出质疑。B.“使得儒家天人问题的观念逐步成熟”属强加因果,文中强调的是当时士大夫具有理性态度,并未对天人问题进行评论。C. 恶人伤害人类并不等同于虫子对树木的伤害,而是相当于人帮助树木杀灭虫子。)
2. B(文章只是陈述柳宗元的观点与儒家态度相同,无意肯定柳宗元的观点。)
3. C(C项认为天对人的感应是“奖善罚恶”,依旧是坚持“福善祸淫”的基本观点,与韩愈“天人相乖”的观点不同。)
4. ①大胆质疑历史上一般认为《论语》是孔子弟子所作的定论,并用《论语》中记录了曾子的临终遗言进行证明。(2分)
②虽承认韩愈的《天说》讲得非常巧妙,但还是写了一篇《天说》对韩愈的思想做了全面的反驳。(2分)
5. ①这种“天人相乖”的思想促使人们理性地反思自身对自然的掠夺性开发给自然造成的危害与破坏。②使人们自觉克服以“人”为中心的自私自利的狭隘意识,处理好尊重自然的客观规律与发挥人“战天斗地”的主观能动性的关系。③使人们在实践中既能按照价值原则,又能按照真理原则,将开发利用自然与保护生态环境有机结合起来,促进社会的可持续发展。(每点2分,其它言之成理的答案亦可。)
6. B(“突出李麦主心骨的作用”分析错误,这个场面描写不能表现李麦主心骨的作用,因为从文中“这时李麦才清醒过来”可以看出当时李麦也吓懵了,此时李麦还没有起到主心骨的作用。)
7. A(“句①连用三个比喻构成排比句”分析错误,这三个句子的句式不一致,所以没有构成排比句。)
8. ①大伙儿都吓懵的时候,徐秋斋提醒李麦叫人到高处的沙岗避难,可见他丰富的生活智慧和沉着冷静的性格;
②逃生时,筏上不但放着行李、家具,还带上锅碗瓢勺和干柴,可见他细心、思虑周全、长远;
③徐秋斋对李麦说:“大灾大劫啊!蒋介石这个龟孙不会有好下场!对老百姓太狠了。”可见他对国民党政府危害百姓的本质有清醒的认识。(每答出一点给2分,给满4分为止。意思答对即可。)
9. ①团结互助的民族凝聚力。黄河被炸泄水的危急关头,徐秋斋想到的是大家的安危,让李麦喊人上沙岗;李麦挺身而出,带着大家向沙岗跑;天亮拉过来一个大木筏,把房坡上的人救下;天亮和春义蹚水到长松家帮助他们,天亮跳到水里摸黑进街背出申奶奶……②面对灾难的不屈精神。李麦安慰申奶奶,表达了逃荒要饭也要生存下来和“水退了再回来”的坚忍不拔的意志。(每点3分)
10. ACF(“从前,舜想用音乐向老百姓传播教化,就让重黎从民间举荐了夔并且起用了他,舜任命他做乐正。”每涂对一处给1分,涂四处及以上不给分。)
11. B(B项两者都是干支纪日。“戊申晦”指的是“戊申日正是月末最后一天”。A项“其叶沃若”的“若”是形容词词尾,可译为“…的样子”。C项“文质彬彬”中的“质”是“质朴、朴实”的意思)
12. C(最后魏王不再召见庞葱了,说明魏王不再信任庞葱。)
13. (1)夔于是校正六律,谐和五声,用来调和八音,因而天下归顺。[“和”(谐和)、“通”(调和)、“而”(因而)、“服”(归顺),每点1分,共4分]
(2)如今邯郸离大梁,比我们到街市远得多,而评论我是非的人超过了三个,希望您能明察秋毫。[“去”(离开)、“议”(评论是非,多指责备)、“愿”(希望),每点1分,句意1分,共4分]
14. ①凡是听到传闻,都必须深入考察。②遵循着事物的规律和人的情理,用这种方法来审察所听到的传闻。(结合材料一和材料二总结)③实践出真知,最好能亲自探访。(结合《石钟山记》总结)(一点1分,共3分。突出围绕三个关键词“审”、“验”、“慎”来答的,亦可得3分。)
15. A(“相同的归隐之情”错误。本句表达的是苏轼因贬谪而起的思念故乡之情,并非想要归隐。)
16. 示例一:认同,此词既表达了去国怀乡的怅恨失意,却又不失乐观豪爽。(2分)①上片前五句,既写出了宦途失意的怅恨,又写出了君命难违有家难归的痛苦,还饱含时光易逝、人空老大的无限悲慨。(2分)②下片写感悟人生如梭,闲看洛水清波,细心呵护柔柯,传语父老晒渔蓑,平静超然,自解为乐,情致温厚,哀而不伤。(2分)
示例二:不认同,此词表达了词人去国怀乡的怅恨失意,虽似有放达,然实则哀愁。(2分)①上片前五句,既写出了宦途失意的怅恨,又写出了君命难违有家难归的痛苦,还饱含时光易逝、人空老大的无限悲慨。后半部分写对山川人物的深情厚谊,依依惜别中难言伤感。(2分)②下片写人生如梭,闲看洛水清波,折射出词人宦海浮沉、才华难展

的惆怅;细心呵护柔柯,传语父老晒渔蓑,虽情致温厚,看似雅逸洒脱,实则饱含将别惯居之地重返羁旅的无奈与伤慨。(2分)

17. (1)心非木石岂无感 吞声踯躅不敢言

(2)远吞山光 平挹江濑

(3)舍南舍北皆春水 但见群鸥日日来/万里归船弄长笛 此心吾与白鸥盟

(每答对一空给1分,有错别字该空不给分)

18. 示例:A 你会心动吗 B 但一定会存在误差(每写出一处给2分,意思答对即可,字数不合要求,酌情扣分,如有其他答案,只要言之成理可酌情给分)

19. 如果你想要的功能仅是如此,那么恭喜你,这些软件一定能为你节省不少时间。(“你如果……”语序不当,前后分句主语不同,关联词应在主语前;“借助这些软件一定能为你节省不少时间”成分残缺,主语被介词掩盖。改对一处2分。)

20. ①“极矜持”运用了拟人的修辞手法,将桐花人格化;②与前文“桐花极白”相照应,素净的桐花有拘谨、庄重的意味;③与后文“花心……微红”构成反差,引出“诡秘”的感受。(答出一点给2分,答出两点给4分,答出三点给5分。意思答对即可。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。)

21. ①第一处破折号表示解释说明,破折号后面的内容解释了桐花的“诡秘”之处,即桐花开前与开后形态的反差;②第二处破折号表示说话的停顿,强调被引出的下文。(每点2分)

22. ①中的“肯定”表示强调,意为“一定”“毫无疑义”,提醒考生及家长在填报志愿时不可过分依赖 AI 软件;②中的“似乎”表示揣测,意为“好像”“仿佛”,含蓄地流露出桐花是生活一部分的观点。(答出一点给1分,答出两点给3分。意思答对即可。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。)

23. 【题目解析】

材料看似立足于“白鹤亮翅”这一太极拳套路,实则是在谈“攻”与“守”的关系,并体现出在解决攻守问题时的中国式态度。材料第一句,指出“白鹤亮翅”的来源,“我国经典”、非物质文化遗产“太极拳”,体现其彰显的是中国智慧。材料第二、三句指出动作要领:第二句指出动作要领先为“防守”;第三句指出“攻”的前提是“对手打出明确的进攻,并接触到我方警戒范围”,“攻”的方式是一手“牵引其用力”,一手“趁虚发力,化守为攻”,以达到“将其推出”的效果。引导语要求考生结合“材料”与“生活实际”,写出自己的“感悟”“思考”“取舍”。

由此材料可以联想到这是一种“人不犯我,我不犯人”的和平态度,亦是一种“人若犯我,我必犯人”的强硬回击,回击的方式是因势利导,见招拆招。表达上可以涉及自己的生活态度以及对国家大事的态度等。请特别注意“取舍”这个词,考生既可以认可这种做法,也可以辩证地表达出自己的质疑:态度上,是守而不攻好,还是主动出击好?情境上,是对方切实做出了威胁行为再行动好,还是在预兆出现之时抢占先机更好?方法上,是趁势推出即可,还是应该强硬出击、或乘胜追击?

【立意指导】

- ① 攻与守的智慧
- ② 转守为攻,事半功倍
- ③ 不惹事,不怕事
- ④ 坚守底线,适时回击
- ⑤ 妙用攻守之势,善为乘胜一击

【素材积累】

(正面)

人不犯我,我不犯人;人若犯我,我必犯人。——毛泽东

为了进攻而防御,为了前进而后退。——毛泽东

善守者藏于九地之下,善攻者动于九天之上。——《孙子·军形》(翻译:善于防守的人,哪里都能藏身,哪个地势都可以应用,善于进攻的人,总有出其不意的行动)

释实而攻虚,释坚而攻脆,释难而攻易。——《管子·霸言》

(反面)

两敌相当，贵进忌退。——司马光《资治通鉴》

消极的防御，即使有良好的武器，也必败无疑。——恩格斯《步枪史》

【相关链接】

台海关系、主权坚守、2020年中印加勒万河谷边境冲突(陈祥榕“清澈的爱，只为中国”)

【参考译文】

材料一：传闻不可以不审察，经过辗转相传白的成了黑的，黑的成了白的。所以狗似猿，猿似猕猴，猕猴似人，人和狗的差别就很远了。这是愚蠢的人犯大错误的原因。

听到什么如果加以审察，就有好处；听到什么如果不加审察，不如不听。齐桓公从鲍叔牙那里得知管仲，楚庄王从沈尹筮那里得知孙叔敖，审察他们，因此国家称霸于诸侯。吴王从太宰嚭那里听信了越王勾践的话，智伯从张武那里听信了赵襄子的事，没有经过审察便相信了，因此国家灭亡自己也送了命。

凡是听到传闻，都必须深入考察，对于人都必须用事理进行验证。鲁哀公问孔子说：“乐正夔只有一只脚，是真的吗？”孔子说：“从前，舜想用音乐向老百姓传播教化，就让重黎从民间举荐了夔并且起用了他，舜任命他做乐正。夔于是校正六律，谐和五声，用来调和八音，因而天下归顺。重黎还想多找些像夔这样的人，舜说：‘音乐是天地间的精华，国家得失治乱的关键。只有圣人才能做到和谐，而和谐是音乐的根本。夔能调和音律，从而使天下安定，像夔这样的人一个就够了。’所以说‘一个夔就足够了’，不是‘夔只有一只足’。”宋国有个姓丁的人，家里没有水井，需要出门去打水，经常派一人在外专管打水。等到他家打了水井，他告诉别人说：“我家打水井得到一个人力。”有人听了就去传播：“丁家挖井挖到了一个人。”国人纷纷谈论这件事，被宋君听到了。宋君派人向姓丁的问明情况，姓丁的答道，“如今家里有了井，无需转派一人住在外面打水，等于多得到一人使唤，并不是在井中挖到一个人。”像这样听信传闻，不如不听。子夏到晋国去，经过卫国，有个读史书的人说：“晋军三豕过黄河。”子夏说：“不对，是己亥日过黄河。古文‘己’字与‘三’字字形相近，‘豕’字和‘亥’字相似。”到了晋国探问此事，果然是说，晋国军队在己亥那天渡过黄河。

言辞有很多似非而是，似是而非的，是非的界线，不可以不分辨清楚，这是圣人需要特别慎重对待的问题。虽然这样，那么靠什么方法才能做到慎重呢？遵循着事物的规律和人的情理，用这种方法来审察所听到的传闻，就可以得到真实的情况了。

材料二：庞葱要陪太子到邯郸去做人质，庞葱对魏王说：“现在，如果有一个人说市集上有老虎，大王会相信吗？”魏王说：“不相信。”庞葱说：“如果有两个人说市集上有老虎，大王会相信吗？”魏王说：“那我就要疑惑了。”庞葱又说：“如果有三个人说市集上有老虎，大王会相信吗？”魏王说：“我会相信。”庞葱说：“大街上不会有老虎是很明显的事，但是三个人说有老虎，就像真有老虎了。如今邯郸离大梁，比我们到街市远得多，而评论我是非的人超过了三个，希望您能明察秋毫。”魏王说：“我知道该怎么办。”于是庞葱告辞而去，而评论他是非他的话很快传到魏王那里。后来太子结束了人质的生活，庞葱回国后，魏王果然没有再召见他。